
 

 
  

 

CONSELHO MUNICIPAL DE DIREITOS DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA DO MUNICIPIO DE LAGOA SANTA/MG 

ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA Nº 022/2024 DO CONSELHO MUNICIPAL 1 

DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA. Realizada na modalidade presencial, 2 

no dia 26 de junho de 2024, às 14h. As representantes da Secretária Executiva, Sras. 3 

Claudia Ursini e Aline Neri, participaram da reunião no Centro Vocacional Tecnológico – 4 

CVT, localizado à Rua Acadêmico Nilo Figueiredo, 90, Centro, no Município de Lagoa 5 

Santa, MG, com as (os) demais participantes relacionadas (os) a seguir: Representantes 6 

do Governo: 1. Katiara Lopes da Cruz Coura (Secretaria Municipal de Educação); 2. 7 

Amanda Rezende Silva de Oliveira (Secretaria Municipal de Saúde); 3. Bruna Luiza R. 8 

Ferreira (Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano); 4. Karla Cristina B. Gama 9 

Guimarães (Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano). Representantes da 10 

Sociedade Civil: 1. Sergio Alexandre Meira Colen (Grupo Escoteiro Peter W. Lund); 2. 11 

Cláudia Cristina Francisco (APAE); 3. Bruno de Oliveira Ávila ( Associação Supere). 12 

Convidados: 1. Aline de Oliveira Duarte; 2. Alessadro Jorge Salvino. Justificaram 13 

ausência: 1. Anália Ferraz Amaral (Profissional Especializado); 2. Márica Bastos 14 

Rezende (Profissional Especializado). Para deliberarem sobre as seguintes pautas: 1. 15 

Diálogo com o Secretário de Desenvolvimento Urbano sobre acessibilidade – Barreiras 16 

arquitetônicas dentro do nosso município – Calçadas, passarelas, entradas de lojas e 17 

órgãos públicos em geral – Aguardando confirmação de presença; 2. Apreciação e 18 

aprovação da Resolução referente ao registro de entidades do CMDPCD; 3. Criação de 19 

um canal de ouvidoria para ações e problemas de pessoas com deficiência de forma 20 

ativa; 4. Problemas vivenciados no 6° Desafio de Handbike realizado no dia 02/06/2024 a 21 

Translago não realizou o apoio que deveria, mesmo com todos os alvarás liberados pela 22 

fiscalização, de acordo com o Código de Postura de Lagoa Santa. Informes gerais: 1. 23 

Retorno pedido de publicização das datas importantes para o público PCD; 2. Retorno do 24 

ofício enviado à Secretaria Muncipal de Desenvolvimento Urbano pedindo indicação e 25 

novos representantes. Desenvolvimento: A Sra. Claudia Cristina, iniciou a reunião 26 

cumprimentando a todos, dando boas vindas ao Sr. Alessandro Jorge Salvino, Secretario 27 

de Desenvolvimento Urbano.  No item 1. A Sra. Claudia Cristina explicou ao Secretário 28 

qual a demanda deste Conselho que trouxe a necessidade da sua presença nesta 29 

plenária. Questionou o que o município tem feito sobre a falta de rampas nas calçadas, 30 
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piso podotátil, sinalizações faltantes ou incorretas e falou que as recentes obras 31 

realizadas na orla da lagoa deveriam ter sido projetadas e realizadas levando em 32 

consideração a legislação que versa sobre acessibilidade. O Sr. Sérgio disse sobre a Lei 33 

Municipal nº 5092/2023 que dispõe sobre a inserção do Símbolo Mundial de 34 

Conscientização do Transtorno do Espectro Autista nas vagas de estacionamento 35 

preferenciais reservadas as pessoas com deficiência e disse que tem observado diversas 36 

irregularidades, como placas em vários pontos da cidade escritas “Portadores de 37 

Deficiência”, quando a maneira correta seria “Pessoas com Deficiência”, barreiras 38 

aquitetônicas que dificultam a livre circulação dos PCD´s, rampas nas entradas de 39 

garagens, lixeiras instaladas em lugares que impedem a passagem de usuários de 40 

cadeiras de rodas, buracos nas calçadas, dentre outros e disse que essa pauta tem sido 41 

amplamente discutida nas plenárias. O Sr. Alessandro agradeceu o convite e disse que 42 

todas as preocupações e questionamentos apresentados a ele são plausívies. Sobre as 43 

obras realizadas na orla da Lagoa explicou que a empresa que finalizou as obras 44 

receberá um cheklist com todos os pontos que deverão ser refeitos, respeitando a 45 

legislação de acessibilidade. Sobre a inserção do Símbolo Mundial de Conscientização do 46 

Transtorno do Espectro Autista nas vagas de estacionamento preferenciais reservadas as 47 

pessoas com deficiência, disse que não tinha nenhum conhecimento sobre o assunto, 48 

mas que vai agir para que o município cumpra essa legislação. Disse que a Secretaria de 49 

Desenvolvimento Urbano fez um plano de ação que será finalizado em Dezembro deste 50 

ano, onde todas as praças já existentes ou a serem construídas estarão aptas a integrar 51 

as pessoas com deficiência. Falou também que toda a frota de ônibus será trocada e 52 

haverá um aumento das rotas que circulam com o ônibus que possui elevador, que a 53 

gestão está atenta a todas essas demandas, necessidade de todos os cidadãos, focados 54 

em solucionar todos os problemas. A Sra. Claudia disse que a inclusão é um processo de 55 

construção de todos nós. O Sr. Sérgio alertou sobre a poluição sonora trazida pelos 56 

carros de propaganda, carros que retiram o escapamento e vizinhos, pois preocupa-se 57 

com a hipersensibilidade auditiva dos autistas. A Sra. Bruna Luiza disse que todos os 58 

fiscais da Translago estão atentos e sempre que flagram situações de irregularidade, 59 

abordam os veículos afim de aplicar as medidas cabíveis. A Sra. Karla explicou que tem 60 
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muitas questões que fogem da alçada da Prefeitura e que devem ter a intervenção da 61 

Polícia Militar, visto que existe uma lei que versa sobre a perturbação do silêncio. Sr. 62 

Bruno Ávila elogiou as obras realizadas na orla da Lagoa, apesar dos pontos a serem 63 

readequados e demonstrou preocupação acerca dos bairros, que parecem esquecidos 64 

por parte do poder público e o Sr. Alessandro reiterou que os bairros estão inseridos no 65 

plano de ação mencionado por ele anteriormente; uma empresa será contratada para 66 

fazer um estudo nos bairros de todas as adequações que precisam ser executadas. Neste 67 

momento a Sra. Amanda falou que precisam pensar na inclusão de fato, pois uma das 68 

maiores dificuldades é a acessibilidade; é tentar entender qual é o sofrimento alheio se 69 

colocando hipoteticamente no lugar do outro, como por exemplo a espera de um usuário 70 

de cadeiras de rodas por um ônibus que possua elevador. Ele ter que ficar em um ponto 71 

de ônibus por horas aguardando um veículo com acessibilidade não pode ser visto como 72 

algo normal. Sr. Alessandro se comprometeu em verificar o quantitativo de ônibus da nova 73 

frota que possuirão elevador e qual a quatidade de usuários a serem atendidos e disse 74 

que vai deixar essa quantidade descriminada no termo de referência. No item 2. sobre a 75 

apreciação e aprovação da Resolução referente ao registro de entidades do CMDPCD a 76 

Sra. Claudia Cristina informou a todos que a minuta da resolução não está finalizada, 77 

portanto essa pauta voltará na próxima plenária. No item 3, que trata da criação de um 78 

canal de ouvidoria para ações e problemas de pessoas com deficiência de forma ativa, o 79 

Sr. Bruno disse que precisamos criar uma forma mais simples e completa para tratar as 80 

demandas dos PCD´s, sugeriu a criação de uma página no Instagram para que o 81 

Conselho possa receber tais demandas. A Sra. Karla acredita que a rede social é muito 82 

difícil para administrar e que já existe um canal de denúncias para todos os conselhos, o 83 

disque 100, através dele todas as denúncias são encaminhadas diretamente aos 84 

conselhos. Foi sugerido por todos uma ampla divulgação dentro das entidades aos quais 85 

estão vinculados, assim como nas associações dos bairros que moram, amigos, vizinhos, 86 

sobre a importância do espaço deste Conselho e a abertura dele para recebimento de 87 

denúncias, elogios ou envio de sugestões para debates em plenárias. No item 4, sobre os 88 

problemas vivenciados no 6° Desafio de Handbike realizado no dia 02/06/2024, o Sr. 89 

Bruno relatou que apesar de ter pedido apoio da Prefeitura e estar com todos os alvarás 90 
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liberados pela fiscalização, de acordo com o Código de Postura do Município, durante a 91 

realização da prova a Diretoria de Transporte e Trânsito - Translago liberou o acesso de 92 

carros, colocando em risco a vida dos atletas. A Translago colocou em cada uma das ruas 93 

que dão acesso a lagoa central um cavalete para impedir a passagem dos veículos e o Sr. 94 

Bruno, temendo que alguém retirasse esse cavalete, colocou em cada ponto um 95 

voluntário afim de evitar qualquer problema, mesmo assim, sem nenhuma explicação a 96 

Translago liberou o trânsito e foi embora. O Sr. Bruno disse que estavam presentes na 97 

realização da prova a Federação Mineira de Ciclismo e a Confederação Brasileira de 98 

Ciclismo e isso teve uma repercussão negativa junto a eles. Ele pediu também que as 99 

barracas da feira de domingo fossem montadas na calçada para que os ciclistas 100 

pudessem transitar livremente pelo asfalto e esse pedido foi totalmente ignorado pela 101 

Prefeitura.  O Sr. Sergio, foi um dos voluntários deste evento e disse que ficou assustado 102 

com o que foi feito pela Translago, pois os carros e motos estavam ultrapassando as 103 

bicicletas, colocando em risco iminente a vida dos atletas. O Sr. Alessandro se 104 

comprometeu em conversar com o Sr. Anderson, coordenador da Diretoria de Transporte 105 

e Trânsito - Translago sobre a situação relatada acima para que isso não volte a 106 

acontecer. Reforçou seu compromisso na readequação das placas de reserva das vagas 107 

para PCD’s que estão escritas de maneira incorreta. A Sra. Claudia agradeceu a presença 108 

do Sr. Alessandro, Secretário de Desenvolvimento Urbano e pediu que ele enviassse ao 109 

Conselho todos os retornos dos pontos mostrados a ele hoje. A Sra. Aline elogiou e 110 

agradeceu o apoio da Diretoria de Transporte e Trânsito – Translago durante a realização 111 

da 1ª Conferência Municipal dos Diretos das Pessoas com Deficiência no município de 112 

Lagoa Santa – MG. Passando para os informes gerais, item 1 a Sra. Aline explicou que 113 

considerando a aproximação das eleições municipais, as redes sociais da Prefeitura 114 

estarão suspensas de 06/07/2024 a 06/10/2024, portanto, a publicização das datas 115 

importantes para o público PCD ficará sem acontecer nesse período. No item 2, foram 116 

apresentadas as indicadas à representantes da Secretaria Municipal de Desenvolvimento 117 

Urbano, Sras. Bruna Luiza e Karla Cristina. Neste momento a Sra. Amanda pediu a 118 

palavra e disse que foi eleita como delegada para a Conferência Nacional e estava muito 119 

disposta a ir, porém vai abrir mão da vaga dela por diversos acontecimentos negativos 120 
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durante os preparativos para sua ida. Segundo ela, o nível de organização está péssimo e 121 

não se sente segura em dividir o quarto com uma pessoa estranha, visto que a estadia 122 

custeada pelos organizadores da Conferência é em quarto duplo. Ela se predispôs a 123 

pagar a diferença da passagem de ônibus para a passagem aérea e também recebeu 124 

resposta negativa, por fim se desculpou a todos por não ir. A Sra. Aline informou a todos 125 

que a Sra. Roselene avisou que estará representando o município de Lagoa Santa e este 126 

CMDPCD na Conferência Nacional. O Sr. Bruno se despediu deste Conselho pois será 127 

candidato ao cargo de vereador municipal e disse que vai indicar outro representante da 128 

Supere por e-mail. Nada mais havendo a ser discutido, eu, Claudia Ursini, encerro a 129 

presente ata que após lida e aprovada será assinada pelos conselheiros. 130 

Aline de Souza Neri _______________________________________________________ 131 

Katiara Lopes da Cruz Coura ________________________________________________ 132 

Sergio Alexandre Meira Colen _______________________________________________ 133 

Cláudia Cristina Francisco __________________________________________________ 134 

Amanda Rezende Silva de Oliveira ___________________________________________ 135 

Bruna Luiza R. Ferreira ____________________________________________________ 136 

Karla Cristina B. Gama Guimarães ___________________________________________ 137 

Bruno de Oliveira Ávila _____________________________________________________ 138 

Claudia Ursini Queiroga ____________________________________________________ 139 


